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1. ОБЩАЯ ЧАСТЬ
Проект производства работ разработан на объект: «Реконструкция здания специализированного для

производства строительных материалов по ул. Янки Мавра, 47/13 в г. Минске под здание промышленного
предприятия» (2- очередь) На выполнение работ по устройству инженерных сетей НВК.

При разработке проекта производства работ были использованы следующие нормативные документы:
1. СН 1.03.04-2020 «Организация строительного производства».
2. СН 1.03.01-2019 Возведение строительных конструкций зданий и сооружений.
3. СН 4.01.01-2019 Водоснабжение. Наружные сети и сооружения
4. СН 4.01.02-2019 Канализация. Наружные сети и сооружения
5. СН 1.03.02-2019 Геодезические работы в строительстве. Основные положения
6. СП 5.01.02-2023 Устройство оснований и фундаментов
7. СП 4.04.06-2024 Монтаж электротехнических устройств
8. СП 4.01.06-2024 Монтаж наружных сетей и сооружений водоснабжения и канализации
9. СП 4.01.07-2024 Наружные сети и сооружения водоснабжения и канализации. Контроль ка-

чества работ
10. ТКП 427-2022 (33240) Электроустановки. Правила по обеспечению безопасности при эксплу-

атации
11. ТКП 181-2023 (33240) Правила технической эксплуатации электроустановок потребителей
12. ТКП 563-2014 (02260) Требования безопасности при выполнении сварочных работ
13. ТКП 563-2014 (02260) Требования безопасности при выполнении сварочных работ
14. ТКП 45-5.09-33-2006 (02250) Антикоррозионные покрытия строительных конструкций зда-

ний и сооружений. Правила устройства
15. ТКП 45-5.08-75-2007 (02250) Изоляционные покрытия. Правила устройства
16. ТКП 636-2019 Обустройство мест производства работ при строительстве, реконструкции, ре-

монте содержании автомобильных дорог и улиц населенных пунктов
17. ГОСТ 12.1.046-2014 Система стандартов безопасности труда. Строительство. Нормы освеще-

ния строительных площадок
18. ГОСТ 12.4.059-89 Строительство. Ограждения предохранительные инвентарные. Общие тех-

нические условия
19. ГОСТ Р 58698-2019 Защита от поражения электрическим током. Общие положения для

электроустановок и электрооборудования.
20. ГОСТ 12.0.004-2015 Система стандартов безопасности труда (ССБТ). Организация обучения

безопасности труда. Общие положения
21. ГОСТ 12.4.026-2015 “Цвета сигнальные, знаки безопасности и разметка сигнальная Назначе-

ние и правила применения. Общие технические требования и характеристики. Методы испы-
таний”

22. ГОСТ 27321-2023 Леса стоечные приставные для строительно-монтажных работ. Техниче-
ские условия

23. ГОСТ 23407-78 Ограждения инвентарные для строительных площадок. Технические условия.
24. ГОСТ 23118-2019 Конструкции стальные строительные. Общие технические условия
25. ГОСТ 12.1.004-91 ССБТ. Пожарная безопасность. Общие требования;
26. ГОСТ 12.2.007.0-75 ССБТ. Изделия электротехнические. Общие требования безопасности;
27. ГОСТ 12.2.010-75 ССБТ. Машины ручные пневматические. Общие требования безопасности;
28. ГОСТ 12.2.013.0-91 ССБТ. Машины ручные электрические. Общие требования безопасности

и методы испытаний;
29. ГОСТ 12.4.011-89 ССБТ. Средства защиты работающих. Общие требования и классифика-

ция;
30. ГОСТ 12.4.059-89 Система стандартов безопасности труда. Строительство. Ограждения

предохранительные инвентарные. Общие технические условия;
31. ГОСТ 12.4.087-84 ССБТ. Строительство. Каски строительные. Технические условия;
32. ГОСТ 23407-78 Ограждения инвентарные строительных площадок и участков производства

строительно-монтажных работ. Технические условия;
33. ГОСТ 25573-82 Стропы грузовые канатные для строительства. Технические условия.
34. ГОСТ Р 58698-2019 Защита от поражения электрическим током. Общие положения для

электроустановок и электрооборудования.
35. ГОСТ 12.0.004-2015 Система стандартов безопасности труда (ССБТ). Организация обучения

безопасности труда. Общие положения
36. Р1.03.129-2014 Рекомендации по обустройству строительных площадок при строительстве

объектов жилищно-гражданского, промышленного и сельскохозяйственного назначения
Утверждены ОАО «Оргстрой» 10.04.2014 и зарегистрированы РУП «Стройтехнорм»
12.02.2014 № 129.

37. ТПР-00-1.22 Типовые решения по обустройству, организации и содержанию строительных
площадок и организации бытового городка строительной площадки
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38. Специфические требования по обеспечению пожарной безопасности взрывопожароопасных и
пожароопасных производств, утв. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь
от 20 ноября 2019 г. № 779. Введены в действие – 28 февраля 2020 г.

39. Правила по охране труда при выполнении строительных работ. Утвержденные постановле-
нием Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства архи-
тектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33.

40. Правила по обеспечению промышленной безопасности грузоподъемных кранов утв. поста-
новлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь 22.12.2018 №66
с изменениями утв. Постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики
Беларусь от 25 марта 2024 г. № 22

41. Правила по охране труда при работе на высоте утв. Постановлением Министерства труда
Республики Беларусь от 28 апреля 2001 г. № 52.

42. Правила устройства электроустановок.
43. Инструкция о нормах оснащения объектов первичными средствами пожаротушения» утв. по-

становлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от
21.12.2021г. № 82

44. Инструкция о порядке разработки, согласования, утверждения и применения технологиче-
ской документации на производство строительно-монтажных работ утв. Постановлением
Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 30.06.2023 г.

45. Межотраслевая типовая инструкции по охране труда при работе на высоте утв. постановле-
ние министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь 27 декабря 2007 г. n 187

46. «Межотраслевые правила по охране труда при эксплуатации строительных подъемников»,
утвержденные Постановлением МАиС РБ № 12/2 от 30.01.2006 г.;

47. Правил по охране труда утв. Постановлением Министерства труда и социальной защиты Рес-
публики Беларусь 01.07.2021 № 53

Важно все работы выполнять с применение ТК и ТТК на выполняемые процессы! При отсут-
ствии ТК и ТТК их нужно приобрести или заказать их разработку.

Исходными данными для разработки ППР послужили:
 проект организации строительства;
 ТНПА;
 утвержденная проектная документация;
 плановые сроки начала и окончания строительства;
 сведения о возможности привлечения средств механизации со стороны (в порядке аренды,

услуг или субподряда);
 сведения о численном и профессионально-квалификационном составе имеющихся в строи-

тельной организации бригад и звеньев, их технической оснащенности и возможности исполь-
зования;

 сведения о наличии в строительной организации технологической и организационной
оснастки.

ППР разработан в соответствии с действующими нормами, правилами по производственной санита-
рии, техники безопасности, а также требованиями по взрывной, взрывопожарной и пожарной безопасности.

2. КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СТРОИТЕЛЬНОЙ ПЛОЩАДКИ
Участок расположен: г. Минск, ул. Янки Мавра, 47/13
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Ситуационный план

3. КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОБЪЕКТА
Предусмотрено устройство следующих типов сетей НВК:

Проектом предусмотрено:
Демонтаж существующих наружных инженерных сетей: керамические трубы, асбестоцементные тру-

бы, чугунные трубы, железобетонные колодцы.

НВК
Проектом предусматривается строительство:
Хозяйственно-питьевого водопровода В1
Предусмотрена прокладка сетей водоснабжения из ПЭ труб
Предусмотрен монтаж оборудования и запорной арматуры
Хозяйственно-бытовая канализация К1
Предусмотрена прокладка сетей канализации из ПВХ труб
Противопожарный водопровод В2
Предусмотрен монтаж стальных труб водоснабжения
Предусмотрен монтаж стальных резервуаров массой до 7 тн
Монтаж железобетонных колодцев и плит сетей НВК

4. ОБОСНОВАНИЕ РЕШЕНИЙ ПО ПРОИЗВОДСТВУ РАБОТ
Строительство объекта осуществляется в два периода:
-подготовительный (подготовка строительной площадки и рабочих мест)
-основной (устройство наружных инженерных сетей НВК).

5. ОБОСНОВАНИЕ ВЫБОРА ОСНОВНЫХ МАШИН И МЕХАНИЗМОВ ДЛЯ ОСНОВНОГО
И ПОДГОТОВИТЕЛЬНОГО ПЕРИОДОВ

Погрузочно-разгрузочные и монтажные работы выполнять краном КС 55713-1К-4  гп. 25тнwww.ra
zra
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Характеристики автокрана КС 55713-1К-4
Проектом производства работ допускается выполнять монтаж железобетонных колодцев на стреле

экскаватора при помощи специального зацепа. Но при соблюдении инструкций по работе со съёмным обо-
рудованием ТК или ТТК.

Монтаж конструкций экскаватором с использованием инвентарного зацепа

Доставка материалов производиться автомобилем бортовым МАЗ - 10 тнwww.ra
zra
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Бортовой автомобиль МАЗ
Для доставки и разгрузки материалов допускается использование крана-манипулятора

Кран-манипулятор
Земляные работы выполняются экскаватором погрузчиком JCB 4CX

JCB 4CX
Для земляных работ также применяется экскаватор на гусеничном ходу Catapiller 320dwww.ra
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Экскаватор Catapiller 320d
Для перемещения грунта и обратной засыпки также используется фронтальный погрузчик Амкадор

342-с

Фронтальный погрузчик Амкодор ТО18

Подвозку бетонов производить автобетоносмесителем АБС5 м3www.ra
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АБС-5
Уплотнение грунта производить ручными вибротрабовками

Ручные вибротрамбовки
Для перевозки мусора, грунта использовать самосвал МАЗ 20 тн

Самосвал МАЗ
Для погрузки и разгрузки грузов, а также для перемещения грузов допускается использовать вилоч-

ный погрузчик.
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Вилочные погрузчик

Производство работ по устройству закрытого перехода методом ГНБ могут выполняться различными
типами машин на которые в организации есть разработанные ТК или ТТК

УНБ-1550
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МНБ-125

6. ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ПЕРИОД
1. До начала строительно-монтажных работ необходимо выполнить следующие мероприятия:
 оформить разрешение на производство работ;
 назначать лицо ответственное за безопасное производство работ;
 согласовать данный ППР с Заказчиком, Генподрядчиком, Представителями эксплуатирующих суще-
ствующие инженерные сети организаций и прочими заинтересованными лицами при необходимости;
 ознакомить с данным ППР рабочих;
 согласовать возможность использования существующего бытового городка с Генподрядчиком
 установить временные защитно-охранные и сигнальные ограждения;
 организовать освещение рабочих мест и участков строительной площадки;
 организовать временное водоснабжение и электроснабжение;
 оборудовать места для складирования;
 установить бункера-накопители для сбора строительного мусора;
 оборудовать места для хранения грузозахватных приспособлений и тары;
 обозначить на местности хорошо видимыми знаками границы зон работы кранов и опасных зон;
 установить стенд, оборудованный противопожарным инвентарем, согласно нормам, установленных в
«Инструкции о нормах оснащения объектов первичными средствами пожаротушения».

Исполнитель работ обеспечивает безопасность работ для окружающей природной среды, при этом:
- обеспечивает уборку территории производства работ, мусор должен своевременно вывозится,

устраивать свалки ЗАРЕЩАЕТСЯ;
- не допускает несанкционированной вырубки древесно-кустарниковой растительности;
- не допускает выпуск воды без защиты от размыва поверхности;

В случае обнаружения в ходе работ объектов, имеющих историческую, культурную или иную цен-
ность, исполнитель работ приостанавливает ведущиеся работы и извещает об обнаруженных объектах
учреждения и органы, предусмотренные законодательством.

Временные здания и сооружения для нужд строительства возводятся (устанавливаются) на строи-
тельной площадке специально для обеспечения строительства и после его окончания подлежат ликвидации.

Временные здания и сооружения, а также отдельные помещения в существующих зданиях и соору-
жениях, приспособленные к использованию для нужд строительства, должны соответствовать требованиям
технических регламентов и действующих до их принятия строительных, пожарных, санитарно-
эпидемиологических норм и правил, предъявляемым к бытовым зданиям и сооружениям.
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Временные здания и сооружения, расположенные на строительной площадке, вводятся в эксплуата-
цию решением ответственного производителя работ по объекту. Ввод в эксплуатацию оформляется актом
или записью в журнале работ.

Исполнитель работ обеспечивает складирование и хранение материалов и изделий в соответствии с
требованиями стандартов и ТУ на эти материалы и изделия.

Если выявлены нарушения установленных правил складирования и хранения, исполнитель работ
должен немедленно их устранить. Применение неправильно складированных и хранимых материалов и из-
делий исполнителем работ должно быть приостановлено до решения вопроса о возможности их применения
без ущерба качеству строительства застройщиком (заказчиком) с привлечением, при необходимости, пред-
ставителей проектировщика и органа государственного контроля (надзора).

В темное время суток освещение рабочих мест должно быть не менее 30 Люкс, освещенность строи-
тельной площадки – не менее 10 Лк в соответствии с ГОСТ 12.1.046-2014. Освещенность должна быть рав-
номерной, без слепящего действия осветительных приборов на работающих. Производство работ в неосве-
щенных местах не допускается.

Работы по благоустройству территории и прокладке инженерных сетей рекомендуется выполнять при
освещенности от 40 лк.

Металлические ограждения места работ, полки и лотки для прокладки кабелей и проводов, корпуса
оборудования, машин и механизмов с электроприводом должны быть заземлены (занулены) согласно дей-
ствующим нормам сразу после их установки на место до начала каких-либо работ.

Зеленые насаждения, не подлежащие вырубке, выгородить оградой. Стволы отдельно стоящих дере-
вьев предохранять от повреждений путем обшивки пиломатериалами высотой не менее 2 метра.

Запрещается складировать материалы между деревьями и ближе 1 метра от проекции кроны деревьев
в плане.

7. ОСНОВНОЙ ПЕРИОД
7.1 Расчет опасной зоны работы крана

Так как работы производятся на минимальной высоте принимает опасную зону крана согласно требо-
ваний Постановления Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства ар-
хитектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33 «Об утверждении Правил по
охране труда при выполнении строительных работ» Приложение 2

L+3м
Где L – рабочий вылет крана.
Важно! Нахождение посторонних лиц в опасной зоне запрещено! При отрыве груза от земли, стро-

пальщик обязан покинуть опасную зону работы крана.

7.2 Земляные работы
7.2.1 Привязка механизмов к бровке котлованов или траншеи

Привязку выполнить согласно Приложения 7 к Правилам по охране труда при выполнении строи-
тельных работ

7.2.2 Общие положения по производству земляных работ
Все работы следует производить с учетом требований:
Постановления Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства ар-

хитектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33 «Об утверждении Правил по
охране труда при выполнении строительных работ»

СП 5.01.02-2023 Устройство оснований и фундаментов
Размеры выемок и котлованов принимают с учетом обеспечения размещения конструкций и механи-

зированного производства работ по забивке свай, монтажу фундаментов, устройству изоляции, водопони-
жению и водоотливу и других работ, выполняемых в выемках или котлованах, а также возможности пере-
движения людей в выемках с учетом 6.1.2 СП 5.01.02-2023. Размеры выемок и котлованов по дну принима-
ют не менее установленных в проектной документации.
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При необходимости передвижения людей в выемке расстояние в свету между поверхностью откоса и
боковой поверхностью возводимого в выемке сооружения (кроме искусственных оснований для трубопро-
водов и коллекторов) принимают не менее 0,6 м.

Перерыв между окончанием работ по разработке котлована и началом работ по устройству подготов-
ки основания под фундамент, как правило, устанавливают не более 24 ч. В случае более длительных пере-
рывов осуществляют мероприятия по сохранению природных свойств и структуры грунта основания.

Для сохранения природных свойств и структуры грунта основания предусматривают следующие ме-
роприятия:

— защиту котлована от попадания поверхностных вод;
— ограждение котлована и грунтов основания водонепроницаемой стенкой (шпунтовой, ледо-

грунтовой и т. п.) с погружением ее на 1 м в слой относительно водоупорного грунта (глины, суглинка);
— снятие гидростатического давления путем устройства глубинного водоотлива из подстила-

ющего слоя грунта, насыщенного водой;
— исключение поступление через дно котлована воды путем устройства временного пониже-

ния уровня подземных вод с помощью иглофильтровых установок, водослива из скважин-фильтров для пес-
чаных грунтов или электроосмоса для супесей, суглинков и глин;

— исключение динамических воздействий в процессе откопки котлована землеройными ма-
шинами посредством недобора защитного слоя грунта;

— защиту грунта основания от промерзания.
До начала производства работ по устройству фундаментов выполняют подготовку основания с со-

ставлением акта комиссией с участием заказчика и генерального подрядчика, а при необходимости — пред-
ставителей проектной и изыскательской организаций.

Комиссия устанавливает соответствие проектной документации расположения, размеров и отметок
дна котлована, фактического напластования и свойств грунтов, а также возможность заложения фундамен-
тов на проектной или измененной отметке.

Проводят проверку с целью выявления нарушений природных свойств грунтов основания или степе-
ни их уплотнения в соответствии с проектной документацией при необходимости с отбором образцов для
проведения лабораторных испытаний, зондирования или пенетрации.

При отклонениях от данных проектной документации более чем на 25 % также проводят испытания
грунтов пробными нагрузками и принимают решение о необходимости внесения изменений в проектную
документацию на устройство оснований фундаментов или в ППР (дополнительное уплотнение грунта, от-
сыпка жесткого материала — щебня, гравия, песчано-гравийной смеси), которые разрабатывает проектная
организация совместно с генеральным подрядчиком и утверждает заказчик.

Размеры котлована в плане принимают исходя из проектных габаритов фундамента с учетом кон-
струкции ограждения и крепления стенок котлована, конструкции опалубки фундамента, способов водоот-
лива и монтажа фундамента, а также угла естественного откоса грунта.

Расположенные в пределах котлована надземные, подземные сооружения и инженерные коммуника-
ции, горизонты подземных вод, их фактические и прогнозируемые уровни в меженный период и в период
высоких вод принимают согласно проектной документации на разработку котлована.

До начала производства работ по разработке котлована выполняют следующие работы:
— разбивку котлована;
— срезку растительного слоя грунта;
— планировку территории и устройство отвода поверхностных и подземных вод;
— перенос, при необходимости, надземных, подземных сооружений и инженерных коммуни-

каций;
— ограждение котлована (при необходимости);
— устройство временных подъездных путей к котловану.
В процессе производства работ по разработке выемок и котлованов представитель генерального под-

рядчика устанавливает постоянный надзор за состоянием грунта, ограждений и креплений котлована, филь-
трацией воды и соблюдением правил техники безопасности.

Разработку котлованов и поперечных прорезей, устраиваемых в насыпях и конусах устоев, а также
котлованов вблизи существующих насыпей, опор мостов, линий электропередачи, других надземных, под-
земных сооружений и инженерных коммуникаций, находящихся в пределах призмы обрушения, производят
согласно проектной документации и ППР, согласованным с заинтересованными организациями.

Детально разработанную конструкцию ограждения и крепления стенок котлована или прорези, кон-
струкцию перекрытия прорези, способы разработки и водоотлива котлована, обеспечивающие сохранность
существующих конструкций и сооружений, безопасность движения транспорта и производства работ при-
нимают согласно проектной документации.

При разработке котлованов в непосредственной близости от фундаментов существующих зданий и
сооружений, а также подземных инженерных коммуникаций осуществляют соответствующие мероприятия,
исключающие возможные их деформации и нарушения устойчивости откосов котлованов.

Мероприятия по обеспечению сохранности существующих зданий или сооружений и подземных ин-
женерных коммуникаций осуществляют согласно проектной документации и согласовывают с эксплуати-
рующими их организациями.
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Защиту котлована от поступления подземных вод осуществляют по 6.2 СП 5.01.02-2023. Мероприя-
тия по отводу поверхностных вод выполняют не менее чем за 24 ч до начала производства земляных работ.

В зимних условиях котлованы, как правило, разрабатывают участками площадью не более 300 м2.
Грунт из котлована допускается складировать на бровке, обеспечивая устойчивость откосов котлова-

на. Определение крутизны откосов временных выемок в однородных немерзлых грунтах приведено в при-
ложении Л СП 5.01.02-2023.

Для крепления котлованов глубиной не более 4 м, как правило, применяют инвентарные приспособ-
ления (за исключением случаев крепления небольших котлованов, траншей и приямков сложной конфигу-
рации, разрабатываемых вручную), которые устраивают таким образом, чтобы они не препятствовали про-
изводству последующих работ по устройству фундаментов. Последовательность разборки инвентарных
приспособлений принимают с учетом обеспечения устойчивости стенок котлованов до окончания производ-
ства работ по устройству фундаментов.

Крепления котлованов глубиной более 4 м выполняют с учетом положений СП 5.01.02-2023.
При разработке котлована в водонасыщенных грунтах согласно проектной документации предусмат-

ривают мероприятия, исключающие наплыв грунта в котлован.
В случае если основания сложены из водонасыщенных мелких и пылеватых песков или глинистых

грунтов текучепластичной и текучей консистенции, принимают меры по их защите от возможных наруше-
ний при движении по ним землеройных и транспортных машин.

Значение недобора грунта в котловане, как правило, принимают согласно проектной документации и
уточняют в процессе производства работ. Увеличение проектного значения недобора грунта согласовывают
с проектной организацией.

Переборы грунта в котловане заполняют местным или песчаным грунтом с тщательным его уплотне-
нием. Вид грунта заполнения и значение уплотнения согласовывают с проектной организацией.

Способ восстановления оснований, нарушенных в результате промерзания, затопления, переборов
грунта и других воздействий, выбирают по результатам опытного уплотнения грунта, на основе решения
проектной организации.

Порядок опытного уплотнения грунтов естественного заложения и грунтовых подушек приведен в
приложении М СП 5.01.02-2023.

Разработку грунта в котлованах или траншеях при переменной глубине заложения фундаментов про-
изводят ступенями. Отношение высоты ступени к ее длине принимают согласно проектной документации,
но не менее: 1:2 — в глинистых грунтах; 1:3 — в песчаных грунтах.

В случае отрывки котлована при переменной глубине заложения фундаментов грунт разрабатывают
способами, обеспечивающими сохранение структуры грунта в ступенях основания.

Грунты естественного заложения в основании не соответствующие требуемой плотности, установ-
ленной в проектной документации, доуплотняют с помощью катков, тяжелых трамбовок и других грунто-
уплотняющих механизмов.

Степень уплотнения грунта, выраженною плотностью сухого грунта или коэффициентом уплотнения,
приводят в соответствие с установленными в проектной документации значениями, исходя из необходимо-
сти обеспечения требуемых прочностных и деформативных свойств грунта.

Способы устройства насыпей, грунтовых подушек, обратных засыпок, а также уплотнения грунта
принимают согласно проектной документации и ППР в зависимости от назначения и требуемой степени
уплотнения, вида и состояния грунтов, объема работ, имеющихся средств механизации, сроков производ-
ства работ и др.

Если в проектной документации отдельно установлены требования к водопроницаемости грунтов ос-
нования, то соответствующие мероприятия принимают согласно ППР.

Поверхность основания, сложенного глинистыми грунтами, выравнивают с помощью подсыпки из
песка (кроме пылеватого) толщиной слоя от 50 до 100 мм. Горизонтально спланированную поверхность
песчаного основания выравнивают с использованием такого же песка.

Если основание сложено глинистыми грунтами консистенцией более 0,5 или водонасыщенными пес-
ками, основание доуплотняют легкими катками или трамбовками.

Поверхность основания, сложенного глинистыми грунтами, выравнивают с помощью подсыпки из
песка (кроме пылеватого) толщиной слоя от 50 до 100 мм. Горизонтально спланированную поверхность
песчаного основания выравнивают с использованием такого же песка.

Если основание сложено глинистыми грунтами консистенцией более 0,5 или водонасыщенными пес-
ками, основание доуплотняют легкими катками или трамбовками.

Минимальную ширину траншей в соответствии с проектной документацией принимают:
— для ленточных фундаментов и других подземных конструкций — равной ширине конструк-

ции с учетом устройства опалубки, толщины изоляции и креплений плюс 0,2 м в каждую сторону;
— под укладку трубопроводов, кроме магистральных, при крутизне откосов:
1:0,5 и более —по таблице 6.1 СП 5.01.02-2023;
менее 1:0,5 — не менее наружного диаметра прокладываемой трубы плюс 0,5 м при
укладке отдельными трубами и плюс 0,3 м — при укладке плетями;
— под укладку трубопроводов на участках кривых вставок — не менее двухкратной ширины

траншеи на прямолинейных участках;
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— для искусственных оснований под трубопроводы (кроме грунтовых подсыпок), коллекторы
и подземные каналы — не менее ширины основания плюс 0,2 м в каждую сторону;

— при разработке одноковшовыми экскаваторами — не менее ширины режущей кромки ков-
ша плюс 0,15 м — для песков и супесей, плюс 0,1 м —для глинистых грунтов;

— при разработке траншейными экскаваторами — не менее номинальной ширины отрывки.
Размеры приямков для заделки стыковых соединений трубопроводов в зависимости от их наружного

диаметра принимают не менее значений, указанных в таблице 6.2 СП 5.01.02-2023.
В котлованах, траншеях и профильных выемках разработку элювиальных грунтов, изменяющих свои

свойства под влиянием атмосферных воздействий, производят, оставляя защитный слой грунта, толщину
которого и допустимую продолжительность контакта вскрытого грунта основания с атмосферой устанавли-
вают согласно проектной документации. Защитный слой грунта удаляют непосредственно перед началом
производства работ по возведению земляного сооружения.

Выемки в грунтах, кроме валунных и элювиальных, как правило, разрабатывают до проектной отмет-
ки с сохранением естественного сложения грунтов основания.

Допускается разработка выемок в два этапа: черновая (таблица 6.3, позиции 1-4 СП 5.01.02-2023) и
окончательная, непосредственно перед возведением конструкции (таблица 6.3, позиция 5 СП 5.01.02-2023)
— с учетом требований ТНПА в области контроля качества выполняемых работ (таблица 6.3 СП 5.01.02-
2023).

Доработку недоборов грунта до проектной отметки производят с сохранением естественного сложе-
ния грунтов оснований.

Восполнение переборов грунта в местах устройства фундаментов и укладки трубопроводов произво-
дят местным грунтом с уплотнением до плотности, соответствующей грунту естественного сложения, или
малосжимаемым грунтом (модуль деформации не менее 20 МПа).

Наибольшую крутизну откосов траншей, котлованов и других временных выемок, устраиваемых без
крепления в грунтах, находящихся выше уровня подземных вод (с учетом высоты капиллярного поднятия
воды по 6.1.32 СП 5.01.02-2023), в том числе в грунтах, осушенных с помощью искусственного водопони-
жения, принимают с учетом Правилах по охране труда при выполнении строительных работ.

При высоте откосов более 5 м в однородных грунтах крутизну откосов допускается принимать по
графикам, приведенным в приложении Л СП 5.01.02-2023, но не круче указанной в Правилах по охране тру-
да при выполнении строительных работ в строительстве —для выемки глубиной 5 м, а для всех грунтов —
не более 80°.

При наличии в период производства работ подземных вод в пределах выемок или вблизи их дна
влажными считают грунты, расположенные ниже уровня подземных вод и выше этого уровня на высоту
капиллярного поднятия воды, которую принимают, м:

0,3 — для крупных, средней крупности и мелких песков;
0,5 — для пылеватых песков и супесей;
1,0 — для суглинков и глин.
Крутизну откосов карьеров, резервов и постоянных отвалов после окончания производства земляных

работ в зависимости от направлений рекультивации и способов закрепления поверхности откосов принима-
ют в соответствии с проектной документацией.

Максимальную глубину выемок с вертикальными незакрепленными стенками принимают с учетом
Правилах по охране труда при выполнении строительных работ.

Наибольшую высоту вертикальных стенок выемок в мерзлых грунтах, кроме сыпучемерзлых, при
средней суточной температуре воздуха ниже минус 2 °C допускается увеличивать по сравнению с установ-
ленной в Правилах по охране труда при выполнении строительных работ на глубину промерзания грунта, но
не более чем до 2 м.

Необходимость временного крепления вертикальных стенок траншей и котлованов в зависимости от
глубины выемки, вида и состояния грунта, гидрогеологических условий, значений и характера временных
нагрузок на бровке и других местных условий принимают согласно проектной документации.

Количество и размеры ступеней и местных углублений в пределах выемки устанавливают минималь-
ными, обеспечивающими механизированную зачистку основания и технологичность возведения сооруже-
ния.

При необходимости разработки выемок в непосредственной близости от фундаментов существующих
зданий и сооружений предусматривают технические решения по обеспечению сохранности существующих
фундаментов согласно проектной документации.

Места наложения разрабатываемых выемок или отсыпаемых насыпей на охранные зоны существую-
щих подземных и воздушных инженерных коммуникаций, а также подземных сооружений принимают со-
гласно проектной документации с указанием минимальных расстояний, устанавливаемых с учетом 6.1.42
СП 5.01.02-2023.

В случае обнаружения не указанных в проектной документации инженерных коммуникаций, подзем-
ных сооружений или обозначающих их знаков рекомендуется выполнить следующие мероприятия: при-
остановить производство земляных работ; на место производства работ вызвать представителей заказчика и
организаций, эксплуатирующих обнаруженные инженерные коммуникации, и принять меры по их защите от
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повреждения. При невозможности установить эксплуатирующую организацию рекомендуется вызывать
представителей местного органа власти.

Разработка выемок, устройство насыпей и вскрытие поверхности грунта в местах расположения под-
земных инженерных коммуникаций в пределах минимальных расстояний (см. 6.1.42 СП 5.01.02-2023) до-
пускается при наличии письменного разрешения эксплуатирующих организаций и местного органа власти.

Механизированную разработку грунта при пересечении разрабатываемых траншей с существующими
инженерными коммуникациями, не защищенными от механических повреждений, производят с соблюдени-
ем следующих минимальных расстояний:

— для особо важных (ответственных) подземных и воздушных линий связи и электрических,
магистральных трубопроводов и других инженерных коммуникаций, для которых существуют особые (спе-
циальные) правила охраны, — с учетом данных правил, действующих на территории Республики Беларусь:

— для стальных сварных, керамических, чугунных и асбестоцементных трубопроводов, кана-
лов и коллекторов при использовании экскаваторов с гидравлическим приводом — на расстоянии 0,5 м от
боковой поверхности и над верхом инженерных коммуникаций, с предварительным их обнаружением с точ-
ностью до 0,25 м.

Для других подземных инженерных коммуникаций и при использовании средств механизации, неза-
висимо от их вида, а также для грунтов, содержащих по объему более 30 % крупных твердых включений
диаметром более 200 мм (валуны и глыбы), механизированную разработку грунта производят на расстоянии
2 м от боковой поверхности инженерных коммуникаций и над верхом инженерных коммуникаций, с пред-
варительным их обнаружением с точностью до 1 м, — не менее 1 м.

На болотах и в грунтах текуче-пластичной консистенции механизированную разработку грунта над
инженерными коммуникациями не производят.

Оставшийся грунт разрабатывают с применением ручных безударных инструментов или специальных
средств механизации.

При разработке траншей ширину вскрытия поверхности грунта в местах расположения полос проез-
жей части дорог и городских проездов принимают: для бетонного дорожного покрытия или асфальтового по
бетонному основанию — больше ширины траншеи по верху с каждой стороны с учетом креплений на 100
мм; для других конструкций дорожного покрытия — то же на 250 мм.

Для дорожных покрытий из сборных железобетонных плит ширину вскрытия поверхности грунта
принимают кратной размеру сборной железобетонной плиты.

При разработке грунтов, содержащих негабаритные включения, предусматривают мероприятия по их
разрушению или удалению за пределы строительной площадки согласно проектной документации. К нега-
баритным включениям относят валуны, камни, куски разрыхленного мерзлого грунта, наибольший размер
которых превышает:

— для одноковшовых экскаваторов, оснащенных:
драглайном — 2/3 ширины ковша;
лопатой обратного или прямого копания —1/2 ширины ковша;
— для скреперов — 2/3 наибольшей конструктивной глубины копания;
— для бульдозеров и грейдеров —1/2 высоты отвала;
— для транспортных средств — 1/2 ширины кузова и половину (по весу) паспортной грузо-

подъемности;
— для дробилок — 3/4 меньшей стороны приемного отверстия;
— при разработке грунта вручную с удалением грузоподъемными кранами или механизмами

— 300 мм.
В случае искусственного засоления грунтов при наличии или предполагаемой укладке неизолирован-

ных металлических или железобетонных конструкций на расстоянии менее 10 м от места засоления концен-
трация соли в поровой влаге не должна превышать 10 %.

При оттаивании грунта вблизи подземных инженерных коммуникаций температуру его нагрева при-
нимают не более значения, вызывающего повреждение оболочки или изоляции инженерных коммуникаций.
Предельно допустимую температуру нагрева грунта указывает эксплуатирующая организация при выдаче
разрешения на разработку выемки.

Ширину проезжей части подъездных путей в пределах разрабатываемых выемок и карьеров для само-
свалов грузоподъемностью не более 120 кН, как правило, принимают: 7,0 м — при двухстороннем движе-
нии; 3,5 м — при одностороннем движении. При грузоподъемности самосвалов более 120 кН, а также при
использовании любых других транспортных средств ширину проезжей части принимают согласно ПОС.

При производстве работ по разработке выемок и устройству естественных оснований состав контро-
лируемых показателей, предельные отклонения, методы и объем контроля принимают в соответствии с СТБ
1164.0, СТБ 1164.1 и с учетом данных таблицы 6.3 СП 5.01.02-2023.

7.2.3 Земляные работы при устройстве сетей НВК
Разработку грунта производить экскаватором-погрузчиком
Работы выполнять строго соблюдая:
СП 4.01.06-2024 Монтаж наружных сетей и сооружений водоснабжения и канализации
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Правила по охране труда при выполнении строительных работ. Утвержденные постановлением Ми-
нистерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства
Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33.

Типовые технологические карты.
Инструкции по охране труда.
Разработку траншей и котлованов и работы по устройству основания наружных сетей и сооружений

водоснабжения и канализации производят с учетом положений СП 5.01.02 и настоящего раздела.
При монтаже наружных сетей и сооружений водоснабжения и канализации выполняют следующие

работы:
— перед началом работ по сборке трубопроводов наружных сетей водоснабжения и канализации про-

веряют соответствие грунтов основания траншеи данным, указанным в проектной документации, отсутствие
в траншее и котловане грунтовых вод; выполняют мероприятия по отводу поверхностных дождевых и талых
вод от мест производства работ;

— отрытие траншеи производят без нарушения естественной структуры грунта основания. Разработ-
ку траншеи производят с недобором по глубине от 0,10 до 0,15 м. Зачистку дна траншеи выполняют вруч-
ную. При разработке грунта ниже проектной отметки на дно траншеи подсыпают местный или песчаный
грунт до проектной отметки с тщательным уплотнением (коэффициент уплотнения не менее 0,98) на глуби-
ну не более 0,5 м;

— в местах устройства колодцев выполняют расширение траншеи согласно размерам, указанным в
проектной документации с учетом зоны безопасного производства работ, а также обеспечивают достаточное
пространство для монтажа труб и для удобства уплотнения материала при обратной засыпке. Отклонение
ширины дна траншеи должно составлять не более ±100 мм;

— укладку труб во всех грунтах, за исключением скальных, плывунных, болотистых и просадочных
II типа, осуществляют на выровненное и уплотненное до проектных значений основание, выполнен-

ное из местного грунта, обеспечивая уклон, заданный проектной документацией. Для скальных грунтов или
при наличии указаний производителя труб, в проектной документации допускается предусматривать
устройство песчаной подсыпки на дно траншеи с уплотнением толщиной не менее 100 мм. В плывунных,
болотистых и просадочных грунтах II типа основание под трубопроводы выполняют в соответствии с про-
ектной документацией;

— перед сборкой труб производят осмотр дна траншеи на наличие посторонних предметов (строи-
тельного и бытового мусора, крупных камней, снега, мерзлых комьев земли), проверку соответствия укло-
нов и высотных отметок дна траншеи проектной документации: отклонение от проектного продольного
уклона дна траншеи под трубопроводы не должно превышать ±0,0005;

отклонение отметок дна траншеи от проектных не должно превышать ±50 мм;
— при разработке траншей производят проверку соответствия выполненных земляных работ требо-

ваниям Серии 3.001.1-3 Упоры для наружных напорных трубопроводов водопровода и канализации. Мате-
риалы для проектирования. Рабочие чертежи утверждены и введены в действие в/о Союзводоканалпроект.
Приказ № 224 от 21 августа 1986 г., протокол Госстроя СССР № 20 от 15 апреля 1986 г.;

— при наличии грунтовых вод в траншее выполняют мероприятия по их понижению, предусмотрен-
ные в проектной документации. При отсутствии мероприятий по искусственному снижению уровня грунто-
вых вод их разрабатывают с внесением дополнений в проектную документацию.

Обратную засыпку производят только после контроля планового и высотного расположения смонти-
рованных колодцев и трубопроводов. Результаты контроля заносят в журнал производства работ.

Обратную засыпку траншей с уложенными трубопроводами в обычных непросадочных и других
грунтах производят в две стадии с учетом положений СП 5.01.02.

Плотность грунта устанавливают в проектной документации с учетом рекомендаций изготовителя.
Для полимерных и стеклопластиковых труб применение ручных и механических трамбовок непо-

средственно над верхом трубопровода не разрешается.
При устройстве защитного слоя места соединений трубопроводов оставляют незасыпанными.
Минимальную глубину заложения определяют в соответствии с ТНПА, при отсутствии обоснования

иного значения в проектной документации.

7.2.4 Работы по срезке растительного слоя фронтальным погрузчиком
В состав работ входит:
- срезка грунта растительного слоя погрузчиком;
- перемещение растительного отвала грунта в место складирования раситетльного грунта с помо-

щью фронтального погрузчика.
Растительный грунт, подлежащий снятию с застраиваемых площадей, должен срезаться, переме-

щаться в специально выделенные места и складироваться.
До начала производства работ по срезке грунта растительного слоя должны быть выполнены сле-

дующие работы:
- вынесены оси и обозначены границы площадки (трассы) производства работ;
- указаны места отсыпки отвалов растительного грунта;
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- произведена рабочая разбивка площадки с закреплением разбивочных знаков;
- ознакомлены с технологией и организацией работ и обучены безопасным методам труда ра-

бочие и ИТР.
Проектом ППР предусмотрено:
- срезка грунта растительного слоя и перемещение в отвал;
- перевозка грунта с помощью фронтального погрузчику в зону постоянного складирования.

При работе с растительным грунтом не следует смешивать его с нижележащим нерастительным грун-
том, а также загрязнять его отходами, строительным мусором и т.п.

7.2.5 Обратная засыпка траншей
Обратную засыпку производить экскаватором погрузчиком
Уплотнение грунта производится пневматическими трамбовками.
Обратная засыпка пазух грунтом и его уплотнение должны выполняться с обеспечением сохранности

инженерных сетей и конструкций.
Засыпку пазух в глинистых грунтах следует доводить до отметок, гарантирующих надежный отвод

поверхностных вод. В зимних условиях грунт для засыпки пазух должен быть талым, а в узких пазухах (где
невозможно обеспечить уплотнение грунта до требуемого состояния имеющимися техническими средства-
ми) еще и малосжимаемым с применением ручного уплотнения.

При производстве работ в зимний период обратную засыпку выполнять в течении одной рабочей
смены. Мерзлый грунт использовать запрещается.

7.2.6 Уплотнение основания ручными вибротрамбовками
Уплотнять грунт следует при оптимальной влажности, согласно действующим ТНПА.
Толщина слоя уплотнение принимается в зависимости от вида применяемых трамбовок. Обычно со-

ставляет 10-30 см. Способ хода выбирают по ситуации обычно это круговой ход или полосами (челочный)
При необходимости грунт увлажняют.

7.3 Демонтажные работы

7.3.1 Основные положения
Работы выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019 Снос зданий и сооружений
СН 1.03.04-2020 «Организация строительного производства».
Строго соблюдать Правила по охране труда при выполнении строительных работ. Утвержденные по-

становлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства ар-
хитектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33.

До начала производства демонтажных работ следует:
- получить у технического заказчика разрешение на демонтажные работы:
- издать приказ по организации, определяющий порядок производства работ на строительной пло-

щадке в каждую смену;
- назначить ответственных за производство работ, противопожарную безопасность, электробезопас-

ность.
- освободить помещения где производятся демонтажные работы.
Разборка конструкций производится в последовательности сверху вниз, обратной монтажу конструк-

ций и элементов.
Одновременное выполнение работ в двух и более уровнях по одной вертикали не допускается. Ис-

ключение составляют случаи наличия защитных перекрытий. предусмотренных в проекте.
Разборка конструкций производится таким образом, чтобы удаление одних элементов не вызвало об-

рушения других.
В случае возникновения сомнений в устойчивости конструкций, демонтажные работы прекращаются

и продолжаются только после выполнения соответствующих мероприятий по укреплению конструкций и
получения разрешения от лица, руководящего работами на объекте.

Выполнять требования по раздельному складированию отходов согласно требований раздела охраны
окружающей среды.

7.3.2 Демонтаж дорожных покрытий
Разборку покрытий выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019
Разборку дорожных покрытий выполнять механизированным способом с помощью экскаватора-

погрузчика.
Строительный мусор грузится в самосвалы при помощи фронтального погрузчика.
Тротуарная плитка разбирается вручную с помощью ручного инструмента
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7.3.3 Демонтаж наружных инженерных сетей
До начала демонтажа сетей все инженерные сети должны быть выведены из эксплуатации.
Отшурфовку действующих подземных коммуникаций, пересекающих траншею, производить вруч-

ную в присутствии представителей организаций эксплуатирующих данные коммуникации. При отшурфовке
действующих подземных коммуникаций, пересекающих траншею или проходящих параллельно в непосред-
ственной близости, применение ударных инструментов запрещается. Предусматривается подвеска комму-
никаций, пересекающих траншею.

Демонтаж сетей осуществляется в следующей последовательности:
-снятие растительного грунта, демонтаж элементов благоустройства в местах прохода демонтируе-

мых сетей. Разработанное асфальтобетонное покрытие должно быть вывезено на переработку или другие
места, указанные местным исполнительным и распорядительным органом. Растительный грунт складиро-
вать в пределах работ с последующем использованием для восстановления сущ. благоустройства;

- разработка траншей для демонтажа инженерных сетей осуществляется экскаватором.  Строго сле-
дить за требования к земляным работам в местах пересечения сетей с действующими сохраняемыми комму-
никациями. Разработку в таких местах производить вручную.

- демонтаж труб при помощи ручного инструмента, резка труб подъем труб автокраном или вручную
небольшими кусками массой до 50 кг.

7.4 Наружные инженерные сети
7.4.1 Геодезическая разбивка трассы

Разбивку трассы наружных сетей и сооружений водоснабжения и канализации производят в соответ-
ствии с требованиями СН 1.03.02, проектной документацией, проектом производства работ на геодезические
работы.

Геодезическая разбивочная основа при устройстве наружных сетей и сооружений водоснабжения и
канализации включает в себя следующие пункты, закрепленные на местности:

— разбивочные оси основных инженерных сетей;
— начало и конец трассы;
— плановое расположение колодцев и камер;
— углы поворота трассы;
— другие элементы, узлы и конструкции, от расположения которых зависит геометрическая точность

строительства на последующих этапах.
Геодезические разбивочные знаки сохраняют при производстве строительно-монтажных работ в те-

чение всего периода строительства.

7.4.2 Монтаж трубопроводов НВК
7.4.2.1 Общие положения по монтажу трубопроводов НВК
При перемещении полимерных труб, а также труб и собранных секций, имеющих антикоррозионное

покрытие, применяют мягкие клещевые захваты, гибкие полотенца и другие средства, исключающие повре-
ждение стенок и покрытий труб.

При раскладке труб, предназначенных для питьевого водоснабжения, не допускается попадание в них
поверхностных или сточных вод. Трубы и фасонные части, арматура и готовые узлы перед монтажом долж-
ны быть осмотрены и очищены изнутри и снаружи от грязи, снега, льда, масел, консервирующих смазок и
покрытий, а также от посторонних предметов.

Трубы раструбного типа безнапорных трубопроводов, как правило, укладывают раструбом вверх по
уклону.

Предусмотренную проектной документацией прямолинейность участков безнапорных трубопроводов
между смежными колодцами контролируют просмотром на свет с помощью зеркала до и после засыпки
траншеи. При просмотре трубопровода круглого сечения видимый в зеркале круг должен иметь правильную
форму.

Допустимое значение отклонения от формы круга по горизонтали должно составлять не более
1/4 диаметра трубопровода, но не более 50 мм в каждую сторону. Отклонения от правильной формы

круга по вертикали не разрешаются.
Максимальные отклонения от проектного положения осей трубопроводов не должны превышать, мм:
±100 — для напорных трубопроводов в плане;
±5 — для отметок лотков безнапорных трубопроводов;
±30 — для отметок верха напорных трубопроводов, если другие значения не обоснованы проектной

документацией.
Прокладка напорных трубопроводов по пологой кривой без применения фасонных частей допускает-

ся для раструбных труб со стыковыми соединениями на резиновых уплотнителях с углом поворота в каж-
дом стыке не более:

2° — для труб с условным диаметром, мм до 600;
1° — то же св. 600.
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Минимально допустимый радиус изгиба для плети из полиэтиленовых труб устанавливают в проект-
ной документации в соответствии с рекомендациями производителя.

При прокладке трубопроводов на прямолинейном участке трассы соединяемые концы смежных рас-
трубных труб должны быть отцентрированы таким образом, чтобы ширина раструбной щели была одинако-
вой по всей окружности.

Стеклопластиковые трубы (трубные петли), уложенные на спланированное прямолинейно по расчет-
ному уклону дно траншеи, стыкуют, выравнивают в одну линию и закрепляют грунтом.

Отклонение трубопровода в вертикальной плоскости от проектного положения должно составлять не
более 0,005 от длины участка.

Концы труб, а также отверстия во фланцах запорной и другой арматуры при перерывах в укладке за-
крывают заглушками или деревянными пробками.

Трубопровод, уложенный на дно траншеи, выравнивают по оси (в вертикальной плоскости) и закреп-
ляют путем подбивки и подсыпки грунтом, указанным в проектной документации, с последующим уплотне-
нием.

Резиновые уплотнители, применяемые для монтажа трубопроводов в условиях низкой температуры
наружного воздуха, хранят в помещениях с положительной температурой воздуха.

Для заделки (уплотнения) стыковых соединений трубопроводов применяют уплотнительные и замко-
вые материалы, а также герметики, указанные в проектной документации.

Трубопроводную арматуру монтируют в закрытом состоянии.
Запорную арматуру устанавливают в соответствии с требованиями ТНПА и указаниями производите-

ля.
При использовании грунта для сооружения упора опорная стенка котлована должна быть с ненару-

шенной структурой грунта.
Зазор между трубопроводом и сборной частью бетонных или кирпичных упоров плотно заполняют

бетонной смесью или цементным раствором.

7.4.2.2 Монтаж полимерных трубопроводов НВК
Для сетей водоснабжения и канализации применяют трубы в соответствии с СН 4.01.01 и СН 4.01.02.
Перед укладкой трубы из полимерных материалов и стеклопластика тщательно осматривают с целью

обнаружения трещин, подрезов, рисок и других механических повреждений глубиной более 5 % от толщины
стенки.

При обнаружении таких дефектов трубы отбраковывают. Овальность полимерных труб при укладке
канализационных сетей не должна превышать 0,024 диаметра трубы.

При устройстве поворотов из полимерных и стеклопластиковых трубопроводов по пологий кривой
радиус кривизны принимают в соответствии с указаниями производителя труб.

Для полиэтиленовых труб при низкой температуре наружного воздуха минимальный радиус изгиба
увеличивают в соответствии с указаниями производителя.

В зимний период при температуре воздуха ниже 0 °С монтаж трубопроводов из полимерных матери-
алов и стеклопластика производят в траншее. Монтаж водопроводов из полимерных материалов (включая
сборку соединений на уплотнительных кольцах) при температуре воздуха ниже минус 10 °С выполняют в
специально оборудованных тепляках с соблюдением рекомендаций, предусмотренных производителем.

Монтаж водопровода из полимерных трубопроводов в процессе совмещенной прокладки производят
после окончания работ по монтажу и изоляции стальных трубопроводов теплоснабжения, горячего водо-
снабжения и электрокабелей, прокладываемых в грунте, тоннелях или каналах.

Сваренные или склеенные плети трубопроводов сбрасывать в траншею не разрешается.
Укладку трубопроводов водоснабжения и водоотведения производят одним из следующих способов:
— на дне траншеи в проектном положении (место стыка должно быть расположено над приямком) с

обязательной присыпкой трубы грунтом;
— над траншеей на лежнях, располагаемых поперек траншеи на длине всего участка, на котором вы-

полняют укладочные работы, с последующим опусканием собранной части трубопровода в проектное по-
ложение и закреплением ее подсыпкой и подбивкой грунтом, при этом лежни постепенно удаляют из-под
собранных труб;

— на бровке траншеи с опусканием сваренной трубной плети по стенке на дно траншеи и размещени-
ем ее в проектном положении, с последующим соединением отдельных трубных плетей между собой мон-
тажными стыками и закреплением трубопровода подсыпкой и подбивкой грунтом.

Сварку труб с использованием фасонных частей с закладными нагревателями выполняют на свароч-
ных аппаратах с автоматическим выбором параметров и автоматическим контролем процесса сварки. До-
пускается применение аппаратов с полуавтоматическим и ручным режимами сварки.

При использовании двух спиральных муфт или тройников (три спирали) сварку каждого соединения
фасонной части производят отдельно. При использовании фасонных частей со сквозной спиралью сварку
всех швов производят одновременно.

После завершения сварки должно быть выдержано время охлаждения сварного соединения, мин:
— не менее 5 — для труб диаметром до 40 мм;
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— от 6 до 10 — для труб диаметром от 50 до 110 мм (6 мин — для труб диаметром 50 мм плюс 1 мин
на каждый последующий диаметр);

—”11” 22 — для труб диаметром от 125 до 225 мм (11 мин — для труб диаметром 125 мм плюс 2,5
мин на каждый последующий диаметр).

Только после окончания времени охлаждения разрешается перемещение сваренных труб.
При контактной стыковой сварке с применением монтажных приспособлений подлежат выполнению

следующие операции:
— установка и центрирование труб в зажимном центрирующем приспособлении;
— торцовка труб и обезжиривание торцов;
— нагрев и оплавление свариваемых поверхностей;
— удаление сварочного нагревателя;
— сопряжение разогретых свариваемых поверхностей под давлением (осадка);
— охлаждение сварного соединения под осевой нагрузкой.
Основные параметры процесса при стыковой сварке, такие как температура рабочих поверхностей

нагревателя, продолжительность нагрева, глубина оплавления, значения контактного давления при оплавле-
нии и осадке, устанавливает предприятие — изготовитель полимерных труб.

При стыковой сварке непосредственно перед нагревом свариваемые поверхности торцов труб подвер-
гают механической обработке для снятия возможных загрязнений и окисной пленки, образовавшейся от
воздействия кислорода воздуха и солнечной радиации. После механической обработки между торцами труб,
приведенными в соприкосновение с помощью центрирующего приспособления, исключают зазоры более
0,5 мм для труб диаметром до 110 мм, более 0,7 мм — для труб диаметром более 110 мм.

Контроль сварного соединения, выполненного на аппаратах ручной сварки, производят внешним
осмотром и по индикатору сварки, который информирует о завершении сварочного процесса.

Внешний вид сварных соединений, выполненных сваркой встык нагретым инструментом, должен
удовлетворять следующим требованиям:

— размеры валиков наружного грата швов — в соответствии с инструкцией изготовителя сваривае-
мых труб, в зависимости от толщины стенки;

— валики сварного шва должны быть симметрично и равномерно распределены по окружности сва-
ренных труб;

— смещение наружных кромок свариваемых заготовок не должно превышать 10 % от толщины стен-
ки трубы (детали);

— впадина между валиками грата не должна находиться ниже наружной поверхности труб (деталей);
— симметричность шва (отношение ширины наружных валиков грата к общей ширине грата) должна

быть в пределах от 0,3 до 0,7 в любой точке шва. При сварке труб с соединительными деталями данное от-
ношение допускается в пределах от 0,2 до 0,8;

— цвет валиков должен соответствовать цвету трубы, валики должны быть без трещин, пор и ино-
родных включений;

— угол излома сваренных труб или трубы и соединительной детали не должен превышать 5°.
Контроль качества сварного соединения, выполненного на автоматических и полуавтоматических

сварочных аппаратах, производится автоматически и фиксируется на распечатке контроля технологического
процесса, выданной аппаратом.

Соединения (сварка, склеивание, сборка на уплотнительных кольцах) труб в траншее производят ме-
тодом наращивания.

Сборку раструбных соединений труб из полимерных материалов диаметром до 110 мм рекомендуется
выполнять вручную, для труб диаметром более 110 мм используют натяжные монтажные приспособления.

Для уменьшения напряжений в напорном трубопроводе, вызываемых температурными изменениями
(в случае укладки при температуре выше 10 °C), предусматривают:

— укладку трубопровода «змейкой»;
— заполнение трубопровода холодной водой перед засыпкой;
— засыпку трубопровода в наиболее холодное время суток.
Соединение полимерных труб с трубами из других материалов (стальными, чугунными, хризотилце-

ментными и т. д.), как правило, выполняют на фланцах. В качестве уплотняющего материала фланцевых
соединений применяют мягкую эластичную резину толщиной от 4 до 6 мм.

Фланцевые соединения, как правило, устанавливают в колодцах. При соответствующем обосновании
допускается установка фланцевых соединений непосредственно в грунт с обеспечением мер по защите их от
коррозии (например, с помощью заливки соединения битумно-резиновой холодной мастикой).

Присоединение полимерного трубопровода к фланцам металлических фасонных частей и арматуры
(без затяжки болтов) производят перед засыпкой защитного слоя.

Окончательную затяжку болтов производят непосредственно перед гидравлическими испытаниями.
Применение раструбных соединений труб из разных материалов допускается при наличии уплотни-

тельных материалов (уплотнительных колец, манжет и др.), компенсирующих разницу геометрических раз-
меров труб и обеспечивающих необходимую герметичность соединения.

Присоединение самотечных полимерных трубопроводов к трубам из других материалов допускается
осуществлять через колодец.
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ПОЛНЫЙ ТЕКСТ ПОЯСНИТЕЛЬНОЙ
ЗАПИСКИ В ДАННОЙ

ДЕМОНСТРАЦИИ НЕ ПРИВОДИТСЯ
ЕСЛИ ВАМ ПОНРАВИЛСЯ ДАННЫЙ

ОБРАЗЕЦ ВЫ МОЖЕТЕ ПОЗВОНИТЬ МНЕ И
ЗАКАЗАТЬ РАЗРАБОТКУ ППР

МОЙ МОБИЛЬНЫЙ ТЕЛЕФОН

+375 (29) 569-06-83
К ДАННОМУ ТЕЛЕФОНУ ПРИВЯЗАНЫ

ВАЙБЕР, ТЕЛЕГРАММ, ВОТСАП
ВЕБ-САЙТ

www.razrabotka-ppr.by

Разработка ППР для объектов
Республики Беларусь
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